
    2013年普通高等学校招生全国统一考试(浙江卷)
文科综合能力测试

1、 选择题：本大题共12小题，每小题4分，满分48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

24．2013年1月4日，100美元兑人民币628.97元，到5月9日，跌至619.25元。在其他条件不变的情况下，美元兑人民币汇率的这一变化会使

A..我国居民降低对美国商品的需求



B.我国居民更多地选择到美国旅游
C.我国企业增加对美国的商品出口



D.我国企业减少对美国的投资
25．2010年5月，国务院发布“新非公36条”，鼓励和引导民间资本进入法律法规未明确禁止准入的行业和领域。2012年9月，国务院发布“关于第六批取消和调整行政审批项目的决定”，进一步扫除民间资本进入铁路、市政、金融等领域的障碍。这表明
①各种所有制经济依法公平参与市场竞争的原则进一步得到了贯彻
②非公有制经济的主导性作用进一步得到了发挥

③市场规律进一步得到了尊重

④非公有制经济发展的障碍扫清了
A. ①③



B. ①④




C. ②③



D.②④
看漫画《问候的变化》（作者毛铭三），回答26-27题。

[image: image1]26．漫画蕴含的经济生活的道理有
①收入是消费的基础和前提
②消费者要量入为出，适度消费

③消费结构随着经济的发展、收入的变化而变化
④消费形式的新需求对生产的升级起着导向作用
A.①④



B.②③
C.①③



D.②④

27.漫画所蕴含的哲理有

①任何社会意识的产生都有物质原因

②事物发展不同阶段的矛盾各有其特殊性

③人的欲望推动社会生产力的发展

④社会意识和社会存在如影随形

A.①②



B.③④

C.①③



D.②④

28.社会发展犹如列车前行，需要正能量的驱动，而正能量的积聚需要我们每个人的“微贡献”。这告诉我们

A.个人是社会中的个人，个人价值的实现离不开社会提供的条件

B.社会是个人组成的社会，社会发展离不开个人的付出

C.只有正确的价值观才对社会和人生有重要的导向作用

D.只有正确处理个人与社会的关系才能实现自我价值

29.十年前，科学家只把几十种基因突变与疾病挂上钩，现在已经把三千左右的基因突变与疾病对上号，但要搞清所有基因突变与疾病的关系尚需时日。这是因为

①认识总要受主客观条件的限制



②实践是认识发展的动力

③认识对象的本质的暴露与展现有一个过程

④实践是认识的来源

A.①④



B.②③




C. ②④



D. ①③ 

30.现代智能通讯工具方便天各一方的人们相互交流，可随之而来的往往是人们相聚时的无语和隔膜，于是有人感叹，世界上最远的距离莫过于我们坐在一起，你玩平板电脑，我玩智能手机。这告诉我们

A.对事物的价值要具体分析




B.新事物战胜旧事物不可能一蹴而就

C.新事物的发展是一个不断完善的过程


D.事物发展是前进性与曲折性的统一

31.斯瓦希里语版的中国电视剧《媳妇的美好时代》在坦桑尼亚国家电视台热播，坦桑尼亚观众在欢笑中领略中国媳妇处理婆媳关系时的善良和智慧，在感动中体会到中国“和”文化的美好。该剧成功走出国门说明

A.不同民族文化之间可以取长补短



B.对传统文化需要继承与发扬

C.不同民族文化各具特色，又有共同性


D.优秀文化能激发人们创造美好生活

32.2012年6月，中组部举办推荐全国争先创优优秀共产党员的网上投票活动，短短十天收到的选票就有4300万张。这表明

①我国民众对政治参与具有巨大热情


②我国政治越来越走向娱乐化大众化

③网络是一种扩大政治民主的新载体


④我国公民基本政治权利不断扩大

A.①④



B. ②③




C.①③



D.②④

33.尽管过去几年已经发生多起震惊全美、死伤众多的恶性枪击案，民众在要不要控抢问题上反映强烈，但在美国步枪协会等利益集团的压力下，大选期间民主党和共和党总统候选人都有回避控抢问题。这表明

A.在具体议题上美国两党的政策和主张没有明显差别

B.美国两党制得以运行的基础发生了变化

C.两党竞争过程中形成的议题不反映民意

D.美国的竞选是有钱人的权力游戏

34.2012年法国大选中，社会党的奥特朗与人民运动联盟的萨科奇对决中胜出，但极力主张削弱总统权限、实行议会制民主的极左翼与极右翼政党在第一轮投票中也获得了相当多的选票。这表明法国

A.权力中心由总统转向议会




B.半总统半议会政体面临挑战

C.将从两党制转向多党制





D.出现左右共治的政治局面

35.面对激烈的全球经济竞争，亚太经合组织部长会议发表共同声明继续支持多边贸易体系，非盟大力推动非洲地区经济一体化进程，欧盟为应对主权债务危机采取了一系列措施。这表明国际组织

A.是推动经济全球化的主要载体



B.成为现代国际社会的基石

C.成为国际关系中最重要的行为主体


D.在全球经济治理中发挥重要作用

40．建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。必须把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设的全过程。

材料一
2006-2012年我国环境治理、科研投入和经济成就
	年份
	环境污染治理投资总额（亿元）
	研究与试验放在经费支出（亿元）
	GDP（万亿元）

	2006
	2566
	3003
	21.6

	2008
	4490
	4616
	31.4

	2010
	6654
	7062
	40.2

	2012
	-
	10242
	50.8


材料二
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每万元GDP能耗（吨标准煤/万元） 空气主要污染物排放量（二氧化氯）（千万吨）

2006-2012我国节能减排主要指标情况
注：⑴我国万元GDP能耗是世界平均水平的3.4倍，美国的2.3倍，欧盟的4.5倍，日本的8倍。
⑵近年来，我国许多城市空气污染指数PM2.5（细颗粒物）经常超过300微克/立方米的重度污染标准。

（1）指出材料一反映的经济信息。（8分）

（2）结合材料，运用“促进国民经济又好又快发展”的有关知识，说明如何把生态文明建设融入到经济建设中。（12分）

（3）结合材料，运用对立统一的观点阐明经济建设与生态保护之间的关系。（11分）

41.随着中国特色社会主义建设事业的不断发展，中国梦已经成为当下中国人对自己未来的期许和追求。但是，在当今世界，涵盖经济政治、社会生活、价值文化等领域在内的“软实力”的竞争越来越激烈，某些发达国家对快速发展的疑虑和猜忌明显加重，“中国威胁论”在一些周边国家也有一定的市场，对此，党的十八大以来，中央反复强调要始终不渝地走和平发展道路；在推进社会主义经济、政治社会和生态文明建设的同时，推进社会主义文化建设，增强综合国力，夯实走和平发展道路的基础。（21分）

（1）结合材料，运用文化与综合国力的有关知识，分析推进社会主义文化建设对实现中国梦的意义。（10分）

（2）结合材料，运用“中国走和平发展道路”的有关知识，阐述中国走和平发展道路的必要性和夯实走和平发展道路基础的重要性。

参考答案

24.B  25A     26 [答案]C

[解析]问候语的变化，随着时代、社会的发展，人们的生活水平发生了很大的变化，这与居民的收入、社会经济的发展有关，故选①③ ；②④虽然本身正确，但漫画不反映。

[考点定位]影响消费水平的因素、消费结构

  27 [答案]A

[解析]问候语的变化，与社会经济发展有关，体现了社会存在决定社会意识，故选①；不同时代人们的问候语不同，这要求我们坚持具体问题具体分析，故选②；③说法错误，科技的进步推动社会生产力的发展；社会意识具有相对独立性，与社会存在的发展不一定完全同步，故④错误。

[考点定位]社会存在决定社会意识、矛盾的特殊性

  28 [答案]B

[解析]“需要我们每个人的微贡献”，表明社会的发展离不开个人，故选B；A项是强调个人的发展不开社会；C项片面，价值观对社会和人生有重要的导向作用，这里的价值观有正确和错误之分。

[考点定位]在个人与社会的统一中实现价值

  29  [答案]D

[解析]科学家对基因突变与疾病关系的认识过程，反映了认识具有有限性、无限性和上升性。由于受到主客观条件的限制，人们在一定时期内对事物的认识是有限的，故选①③，②④说法本身正确，但材料中并未涉及实践活动。

[考点定位]认识具有反复性、无限性、上升性

 30  [答案]A

[解析]现代智能通讯工具给人们带来方便的同时，也带来了不利的一面，这告诉我们要坚持一分为二的观点看待事物，故选A；B、C、D都是事物发展过程的认识。

[考点定位]两点论与重点论的统一

 31  [答案]C

[解析]《媳妇的美好时代》走出国门，说明文化是民族的，也是世界的，故选C；A、D本身正确，但材料中没有体现，B项片面，对传统文化需要批判继承，发扬优秀的传统文化。

[考点定位]文化是民族的又是世界的

 32 [答案]C

[解析]短短十天收到超过4300万张选票，说明我国公民参与政治生活的热情比较高，故选①；②说法片面，网络投票不能说明政治娱乐化，公民通过网络投票，这是公民参与政治生活的一种新途径，故选③；④说法错误，公民的基本政治权利是由宪法和法律规定的

[考点定位]我国公民享有的政治权利

  33  [答案]D

[解析]民众在要不要控枪问题上反映强烈，而民主党和共和党候选人在利益集团的压力下都有意回避，表明两党制的实质没有改变，仍然在维护资产阶级的利益，但两党为争夺选票，会提出符合选民利益的政策主张，故C不符合题意；A项错误，在具体议题上美国两党的政策和主张有明显差别；B项错误，美国两党在一些具体议题上的政策和主张的差别是充当两党制得以运行的基础；普通百姓没有渠道发出自己的声音，而利益集团主要依靠金钱干预政治，所以利益集团对美国总统选举有着一定的影响，故选D。

[考点定位]美国利益集团的活动方式及其在政治生活中的作用

 34  [答案]A

[解析]主张削弱总统权限，意味着行政权力降低，议会的权力扩大，故选A；B项表述与题无关；C项表述与现实不符，因为法国是多党制；“左右共治”是指总统与总理出自不同的党派的局面，但材料没有涉及，故排除D。

[考点定位]法国政体的运行

  35   [答案]D

[解析]A项错误，跨国公司是经济全球化的主要载体；B项错误，主权国家是构成现代国际社会的基石；C项错误，主权国家是国际社会关系中最重要的行为主体；亚太经济组织、非盟、欧盟在经济方面所采取措施，说明国际组织在全球经济发展中发挥着重要的作用，故选D。

[考点定位；国际组织在国际社会中的作用
40. （1）①材料一、二反映了2006-2012年我国在GDP总量实现较快增长的同时，科研经费投入和环境污染治理投资增额也实现了较大幅度的增加，每万元GDP能耗和空气主要污染物（二氧化硫）排放量在下降；②但是我国每万元GDP能耗与世界尤其是发达国家平均水平相比还有较大差距，说明我国节能降耗、生态文明建设方面的形势不容乐观。
（2）①把生态文明建设融入经济建设，实现经济社会永续发展，需要加大环境治理和节能降耗方面的科研投入，大力推进环境科技进步，提高自主创新能力；②需要加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级，走中国特色新型工业化道路；③需要加强生产发展过程中能源资源节约和生态环境保护力度；④需要把节约资源和保护环境的基本国策落实到每一个企业和家庭。
（3）①在中国特色社会主义建设中，经济建设与生态环境保护既对立又统一，两者相互制约、相互依存、相互促进。②经济建设重要消耗能源与资源，排放污染物，对生态环境产生压力；生态环境保护制约能源与资源的开发利用，消耗一定的财力物力，对经济建设造成影响。③良好的生态环境是生存之本、发展之基，保护好生态环境能够促进经济良性发展；经济建设为生态保护提供强大的资金技术支持。统筹经济建设和生态文明建设，实现人与自然和谐发展。
41.

（1）①中国梦的实现需要强大的文化软实力。当今时代，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为综合国力竞争的重要因素，越来越成为发展中国家维护国家利益和安全的重要精神武器。②只有大力发展我国的文化事业和文化产业，解决好软实力不足的问题，才能实现中华民族伟大复兴的中国梦。
（2）①走和平发展道路是中国政府和人民根据时代发展潮流和自身根本利益做出的战略抉择。和平与发展是当今时代主题，以往列强通过侵略扩张而崛起的道路已经走不通了。要实现中华民族的伟大复兴的战略目标，中国必须同国际社会一道维护好和平发展的国际环境，进一步发展与给过的友好合作关系，化解“中国威胁论”。否则，中国不可能有改革开放的良好国际环境，有可能被孤立，中国梦也成为泡影。

②夯实走和平发展道路的基础，进一步增强我国综合国力，有利于使我国真正成为维护世界和平与促进世界经济否则的积极因素和坚定力量，有利于走和平发展道路。
自选：

题号：07  科目：思想政治

“经济学常识”模块（10分）

2013年4月，英国前首相撒切尔夫人去世，引起世界各方人士关注。撒切尔夫人信奉自由市场原则，在上个世纪七、八十年代担任英国首相期间放松政府管制，促成国有资产私有化，大幅度削减福利开支，打击工会力量。面对凯恩斯主义给资本主义国家带来的“滞胀”现象，她一再表示“政府不能解决问题，政府本身就是问题。”撒切尔夫人的经济主张和经济政策对英国乃至整个西方国家经济的复苏起到了一定的推动作用。斯人已去，却为后人留下了一笔颇富争议的思想遗产。

结合材料，指出撒切尔夫人的经济主张和经济政策体现的新自由主义经济思想。

撒切尔夫人的经济主张和经济政策体现的新自由主义经济思想有：①认为西方国家出现的“滞胀”现象，是各国长期执行凯恩斯主义政策的结果；②反对政府对经济的过多干预，主张政府作用最小化、市场自由化；③认为私有制是最有效的制度，是市场经济的唯一基础；④反对公有制，主张私有化。
题号：08  科目：思想政治

“生活中的法律常识”模块（10分）

张三在2007年8月以40万元的价格购买了本市阳光小区的一套商品房。因生意资金周转的需要，2008年12月张三委托房产中介出售该商品房。李四对张三的商品房非常满意，并与张三签订了房屋买卖合同，约定于2009年8月16日之前付清房款50万。张三看到房价快速上涨，2009年8月5日，以80万元的价格将该商品房卖给了王五，双方签订了购房合同并到房产登记部门办理了过户手续。李四得知这一情况后，向法院起诉，要求确认张三与王五的买卖合同无效。

根据以上案情回答以下问题。

（1）李四和王五谁该取得商品房的所有权？为什么？（5分）

王五。理由：①不动产的取得，必须到相关部门办理产权登记，才能取得所有权。②本案中，张三与李四签订了房屋买卖合同，但未办理房屋登记过户手续，故李四不能取得商品房的所有权。③张三与王五签订了购房合同并办理了房屋登记过户手续，故王五取得了商品房的所有权。
（2）未取得所有权的一方是否有权获得赔偿？为什么？（5分）

李四有权要求张三赔偿损失。理由：①合同双方都有履行合同的义务，违约方应当赔偿损失。②张三与李四签订的合同有效，但张三却一物二卖使得合同无法履行，张三的行为构成违约。
问候的变化
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